

# ЗА РОДИНУ

**ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ:**

Германское наступление у Ильменского озера

Япония создает новый порядок

Болгария — страна крестьян

## ОБМАНУТЫЕ ОБМАНЩИКИ

Нелады между англо-большевистскими союзниками становятся все сильнее. И если дело еще не зашло так далеко, что Сталин в знак недовольства отзывает своего посла из Вашингтона, как об этом недавно говорили, то все же к большому недовольству своих плутократических союзников, он все настойчивее и во все более резкой форме требует создания второго фронта, а большевистская печать вопит о неискренности англо-саксов, обещавших свою поддержку советам.

Растущее разочарование советом ясно показывает, что в Москве начинают понимать, какую роль Англия и США предназначили большевикам в этой войне. Черчилль и правительственная клика в настоящий момент и не помышляют о помощи Советскому Союзу, а думают только о том, как спастись самим. Война ведется с таким расчетом, чтобы спасти Англию, а не Советский Союз, английский, а не большевистский строй.

Англичане фактически не могут оказать действительной помощи советам, так как они сами терпят одно поражение за другим от держав Оси. В том случае, если бы они и могли помочь советам, то они этого бы не сделали, а надеялись бы на то, что борьба на Восточном фронте подорвет мощь, как национал-социалистической Германии, так и Советского Союза и, что Англия сможет этим воспользоваться.

Но помимо этого разочарования советом, повидимому, в лагере западных демократий отнюдь не господствует единодушие. Английская общественность еще не пришла в себя после сообщения, опубликованного одной американской газетой, в котором указывалось, что США не намерены бороться за сохранение британской империи. Эти сообщения американских газет не единичны. Недавно в нью-йоркской газете «Форчен» появилось знаменательное признание: «Американский империализм будет иметь иной характер, чем британский. США обязаны дать миру больше, чем братство и отеческую защиту. Они должны дать миру систему, которая смогла бы заменить погибающую английскую систему. Свобода, основанная на этом принципе, понемногу воцарится во всех британских доминиях, в южной Америке и, быть может, когда-нибудь во всем мире».

Чем объясняется тот факт, что блок союзников уже сейчас дал такие трещины? — Основные принципы, которыми руководятся Англия, США и советы, настолько различны, что их союз не может выдержать испытания в войне и должен рухнуть. Каждый из них надеялся обмануть другого. Большевикам не удалось давно задуманный удар ножом в спину Европе. Англия надеялась при помощи пресловутой гарантии найти глупцов,

готовых поставить на карту свое существование в интересах Великобритании. Но Англия просчиталась в оценке мощи германского оружия и преувеличила значение своей блокады. Сейчас блокирована не Германия, а Англия. Англичане уже сейчас — «обманутые обманщики», их «делка» уже сейчас обречена на неудачу, потому что они не смогут оправиться от своих потерь, даже, если бы США не стремились захватить британское наследство в свои руки. Точно также, как они никогда не допустят пресмотра их хозяйственных отношений с Канадой, они не проявят большого альтруизма и в других отношениях.

Неудачу потерпели также и планы обмана, выкованные советами. Более того, Кремль сейчас считает себя обманутым Лондоном и Вашингтоном. Английский обман с системой гарантий оказался неудачным. Обманутый обманщик Черчилль, нуждавшийся в Советском Союзе, для того, чтобы защитить себя от США, оказался сейчас наедине со своим «другом» Рузвельтом. Последний жил в надежде, что ему удастся постепенно принести в жертву и использовать британскую империю для того, чтобы в мире началось «американское столетие». Но Япония развеяла эти надежды. И сейчас недалек тот момент, когда среди обманутых обманщиков, Рузвельт займет председательское место.

## Бомбардирована Мурманская железная дорога

Берлин, 17/12. 14 декабря с утра германские пикирующие самолеты бомбардировали вокзалы Мурманской железной дороги. Незадолго до 11 часов, самолеты типа «Ю 87» атаковали военные цели и попали в склад боеприпасов на одном из вокзалов. После сильного взрыва, склад загорелся на воздухе. Истребители, охранявшие самолеты, наткнулись на эскадрилью истребителей большевиков. Завязался ожесточенный воздушный бой, во время которого германские истребители, без собственных потерь, сбили 4 неприятельских самолета. После этого штуркасы могли беспрепятственно производить свои плановые атаки.

## Японцы потопили 7 транспортных судов

Токио, 17/12. Согласно сообщению главной ставки Императора, во время налетов на Читагонг потоплено 7 неприятельских транспортных судов и 10 транспортных судов тяжело повреждены. Кроме того, 4 или 5 судов и 1 поезд загорелись. Во время этих атак сбито 10 неприятельских самолетов. Два японских самолета не вернулись на свою базу.

За время с 24 ноября по 8 декабря, единичные японского военного флота, в районе Новой Гвинее сбили и уничтожили на земле 44 самолета противника. Вблизи Буна, в восточной части острова, потоплено 2 неприятельских дозорных судна и два транспортных парохода.

В сообщении далее говорится, что за это же время не вернулись 9 японских самолетов, из которых некоторые, как горелды, бросились прямо на неприятельские цели.

На фронтах освободительной войны

# ГЕРМАНСКИЕ АТАКИ У ИЛЬМЕНСКОГО ОЗЕРА

## Африканская авантюра не дала американцам желанных успехов

Берлин, 17/12. В оборонительных боях на среднем участке восточного фронта, с 28 ноября охвативших также область к юго-востоку от Ильменского озера, германские войска непрерывно производят контратаки местного характера. 13 декабря они снова глубоко проникли в неприятельские позиции и взорвали 20 боевых и жилых бункеров. Эти бои продолжаются уже в течение нескольких дней и в них с большим успехом участвуют силезко-рейнско-вестфальские, гамбургские, шлезвиг-гольштинские и бранденбургские гренадеры. Когда недавно рейнско-вестфальские части перешли в атаку, численно превосходящим силам большевиков, удалось снова укрепиться на части возвышенности, на которой происходил бой. Отсюда фланговым огнем они обстреливали продвигающиеся германские штурмовые волны, угрожая остановить атаку всего полка. Исходя из обстановки, командир первого батальона одну свою роту направил во фронтальную атаку,

ОТ НАШЕГО ВОЕННОГО ОБОЗРЕВАТЕЛЯ  
АНДРЕЯ КЛИМОВА.

В то время, как сам, во главе сильного ударного отряда, начал обходной маневр и зашел в тыл большевикам. Внезапным прорывом он разбил упорное сопротивление неприятеля в сильно укрепленных позициях, удерживая их с помощью нескольких пулеметов от возможных прорывов неприятельских резервов, и с остатком своего ударного отряда, с тыла атаковал большевистский опорный пункт на возвышенности. В ожесточенной короткой схватке большевики в своих окопах были уничтожены.

В другом месте, один батальон силезских гренадеров и течение восьми дней вел тяжелые наступательные бои. Силезцы должны были продвигаться по местности, дававшей все преимущества обороняющемуся и хорошо укрепленной большевиками. Несмотря на упорное сопротивление

сильных большевистских частей, германские гренадеры прорывали одну линию бункеров за другой и заняли долину, укрепленную многочисленными боевыми позициями, гнездами сопротивления и огневыми точками.

Англо-американский экспедиционный корпус в северной Африке оперирует там уже больше 4-х недель.

За сравнительно быстро удавшейся высадкой, оказавшейся возможной вследствие предательства Дарлана и нежелания французов сражаться, наступила та стадия всего предприятия, в которой англо-американцы, наконец, могли показать свою военную силу. Тунис и Бизерта сегодня находятся прочно в руках Оси. В неприятельских странах, в речах и передовицах, высадку в Марокко и Алжире торжественно называли переломным моментом всей войны. Через четыре недели после высадки англо-саксов видно, что войска держав Оси сегодня заняли важнейшие стратегические позиции на Средиземном море, где они до сих пор не стояли. Державы Оси полностью господствуют сегодня над оперативным треугольником Тунис — Сицилия — Сардиния. Важный морской путь Гибралтар — Александрия, особенно в своем центральном месте, уязвим со стороны держав Оси больше, чем прежде. Германские бронетанковые дивизии стоят теперь на побережье южной Франции. Порты Тулон и Марсель окончательно закрыты для неприятеля и его флота. Неприятель, одно время полагавшийся, что своей высадкой в северной Африке он перенял инициативу ведения войны, находится теперь в таком положении, которое ставит под большой вопрос успешность всего этого предприятия. Во всяком случае, стратеги Рузвельта и Черчилля до сих пор еще не смогли ответить каким-либо успехом на немедленный ход Фюрера, последовавший тотчас же за англо-американским нападением.

Военные события последн. 2-х месяцев снова подтвердили важную истину: инициатива ведения войны заключается не в том, чтобы наступать исключительно ради наступления или производить атаки любой ценой. Гораздо более решающим является фактор, что полководец решителен и способен безошибочно следовать, однажды принятому плану войны, и не позволять сбивать себя неизбежными изменениями в ходе военных операций.

## Разгром большевиков у Торопца

За две недели советы потеряли 441 самолет

ИЗ ГЛАВНОЙ СТАВКИ ФЮРЕРА  
16/12. Верховное командование германских вооруженных сил сообщает:

В области Терек вчера, при победоносном отражении неприятельских атак, уничтожено 24 советских танка. Между Волгой и Доном германские и румынские войска взяли приступом различные, упорно защищаемые, населенные пункты, и с большими для большевиков потерями, отразили все контратаки. Итальянские войска отбили неприятельские атаки и нанесли при этом советам большие потери.

В районе юго-восточнее Торопца уничтожена значительная часть окруженного противника. С 25 ноября по 15 декабря неприятель здесь потерял свыше 3.000 пленных, 326 танков и 227 орудий. Число убитых превышает 14.000.

К югу от Ильменского озера германские ударные отряды разрушили многочисленные неприятельские огневые точки.

На далеком севере бомбардировщики и пикирующие самолеты с большим успехом атаковали город и порт Мурманск, объекты Мурманской же-

лезной дороги и артиллерийские батареи на Рыбачьем полуострове.

За время с 1 по 15 декабря советы потеряли 441 самолет. Из них 348 — сбито в воздушных боях, 60 — зенитной артиллерией авиационных сил, 29 армейскими соединениями, а остальные разбиты на земле. За то же время 89 германских самолетов не вернулись на свои базы.

В западной Киренаике также вчера продолжались жаркие бои с превосходящими силами противника. Уничтожено 16 британских танков и несколько орудий. Германские истребители, потеряв один самолет, сбили четыре неприятельских машины. Ночью с большим успехом бомбардирован район порта Бенгази. Снова успешно атакованы неприятельские порты снабжения и воздушные опорные пункты в Алжире. В восточной части Средиземного моря германские истребители потопили неприятельскую подводную лодку.

Быстроходные германские бомбардировщики в течение дня атаковали бомбами и пулеметным огнем военные объекты на юго-восточном побережье Англии.

# Япония борется за новый порядок

## Интервью с японским послом в Германии Ошимой

Берлин, 17/12. Японский посол в Германии Ошима принял представителей печати и дал им интервью. Посол особенно коснулся вопросов, связанных с положением Японии после 7 дек. 1941 года — дня начала военных действий с США.

«Мы многим жертвовали», сказал посол, «для того, чтобы выяснить отношение и найти компромисс с англо-сакскими державами, но последние истолковали это, как слабость, и ответили нам усилением своего давления и угрозами». Вопрос был радикально разрешен декретом Тейо от 6 декабря прошлого года. Посол прочел следующую фразу декрета: «Подобное развитие событий, если бы мы им не противились, свело бы на нет не только долготелетние усилия народа, направленные на создание твердого порядка в восточной Азии, но и явились бы угрозой для целостности и существования нашего государства».

Посол Ошима напомнил, что уже в момент заключения тройственного пакта Императорским декретом, тесное сотрудничество с государствами тройственного пакта «стало для японцев священной обязанностью». «Общие идеалы», продолжал посол, «общая военная цель, объединили наши державы и поддерживают и углубляют это единение». Точно так же, как Новая Европа борется за ее единение и порядок под руководством Германии и Италии, большая восточная Азия, под руководством Японии борется за объединение под одной крышей всех ее народов.

ОТ НАШЕГО БЕРЛИНСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА БОРИСА ШАТОВА

На вопрос о будущих задачах, его превосходительство посол Ошима ответил решительно и убежденно:

«Вражеские державы, попавшие, в результате понесенных им поражений, в безнадziejное положение, прибегают теперь к всевозможным уловкам и низостям, и напрягают все свои силы для того, чтобы защититься и пытаются наносить нам удары. Поэтому мы не можем предаваться беззаботности, а должны с железной решимостью наносить противнику все более тяжелые удары. Наша уверенность в конечной победе непоколебима. Во вражеском лагере господствует лишь кажущееся согласие, но в действительности там постоянно возвращаются к индивидуализму и эгоизму». Посол заявил, что каждый из противников, взятый в отдаленности, в конечном счете думает только о себе и заставляя в своих интересах других истекать кровью.

Этим разногласиям посол противопоставил согласованность государств тройственного пакта. «Мы же, напротив, призваны принять участие в этой войне, являющейся не только голым вооруженным конфликтом, но и испытанием силы духа, для того, чтобы содействовать победе справедливости на

земле. Гордое сознание, что мы боремся за благородную цель — создания нового порядка во всем мире — и что мы напрягаем все силы для достижения этой цели, — теснейшим образом объединяет наши народы».

Его превосходительство Ошима подтверждает эти слова энергичным жестом. На вопрос о глубоком значении настоящего дня, посол формулировал свое убеждение так: «Подтвердим сегодня снова верность нашей священной миссии и будем постоянно помнить, что теперешняя мировая борьба может быть доведена до победного конца, только если мы дадим себе определенный отчет в необходимости теснейшего сотрудничества. Исход теперешней борьбы зависит от «всеобъемлющего сотрудничества».

В саду посольства, где зимний ветер качает деревья, посол спокойно чеканит свои пророческие слова: «Борьба станет еще ожесточеннее, но конечная победа будет за нами».

Эта беседа с японским послом в Берлине доказала нам, что на Дальнем Востоке живет несокрушимая держава, преследующая нашу общую цель: уничтожение противника. В этом году военные успехи японцев в борьбе против Америки — очень значительны. Они настолько велики, что Рузвельт сейчас находится в отчаянии. Совместно с Германией и Италией и никогда не забывая о большевистской опасности, Япония борется против плутократов, за создание нового справедливого порядка на Дальнем Востоке,

## На юге восточного фронта



Германское командование является непреодоленным не только на поле сражения, но также и в организации транспорта для снабжения фронта. Нет таких препятствий, которых не могла бы преодолеть германская организация, техника и транспорт. На снимке — германский военный транспорт на размокшей и разбегженной дороге на южном участке фронта



# „Сапожники от суда“

„Двухгодичная декада по очистке города“. Когда прокурор получает 4 мил. жалоб. 3 месяца исправительных работ за „растрепанные чувства быка“. Пьяный прокурор с наганом в руках прокладывает дорогу к своему креслу

Теперьшние друзья Сталина — англичане, не хотели верить тому, что в советском суде, в качестве судей, работают... сапожники. Им казалось непонятным, почему для того, чтобы шить сапоги, сначала нужно догнать учиться, а для того, чтобы отпирать функции правосудия можно не иметь специальных знаний.

Однако, советская действительность превзошла самые невероятные предположения англичан: — в советском суде в качестве судей, прокуроров и следователей работали сапожники, портные, рабочие от станка и другие некавалитированные люди, лишь бы они имели партийный билет в кармане. Этим некавалитированным людям была доверена охрана личных и имущественных прав граждан, их свобода, их судьба, а иногда и сама жизнь.

Политическое и культурное развитие работников суда и прокуратуры было очень низкое. Обследовательной комиссией было выяснено, что многие прокуроры и следователи Западной области совершенно не читали Пушкина, Гоголя, Льва Толстого и др. Комсомолец Кулешов, работавший около года следователем, на вопрос: «Кто такой Муссолини?» спокойно заявил, что не знает и не видит надобности запоминать отдельные фамилии. А следователь Гордеевского района, Западной области, — Зайцев не знает, что такое монархия и склонен думать, что в Германии — монархия. Один прокурор на экзамене по «юрминимуму» на вопрос, что такое «реплика», ответил: «А это когда прокурор говорит, а защитник его перебивает».

Не трудно себе представить стиль работы этих советских «сапожников» от суда. При проверке в порядке надзора постановлений, издаваемых Рик'ами, установлено массовое систематическое нарушение закона и прав граждан.

Один Рик издал обязательное постановление об объявлении не более и не менее, как «двухгодичной декады» по очистке города».

Другой Рик постановил: «Запретить въезд и выезд пораженные брущолозом места лицам, обслуживающим указанные места». Выходит, что лица, обслуживающие указанные места, не имеют права въезжать в эти места.

В Абакшинском районе Киргизской АССР было утверждено такое обязательное постановление: «Воспрещается гражданам, под страхом административной ответственности, входить без дела в магазины».

Буйнакский горсовет обязал всех граждан под страхом административной ответственности, заготавливать утильсырье и сдавать его на приемные пункты. При проверке оказалось, что в Киргизской области 43 процента всех действующих обязательных постановлений незаконны, в Архангельской 50 процентов, а в Московской 49,1 процентов изданы с нарушением закона. Жалоб в прокуратуру Союза за 1938 год поступило 4 миллиона. Это был стихийный поток жалоб, в котором «зашлилась» прокуратура Союза. Жалобы лежали в архивах, мешках, а некоторые секретари направляли их прямо в печку.

В станице Тимашевской, суд рассматривал дело о растратах в потребкооперации. Одним из подсудимых был председатель ревизионной комиссии сельпо. Прокурор в своей речи, рассказывая о халатности этого председателя ревкомиссии, в конце заявил: «Симонов (предревкомиссия), как пушкинский ревизор Чичиков, спокойно смотрел на растраты и хищения». После этой фразы в зале поднялся смех. Присутствующие на суде колхозники, конечно, читали Пушкина и читали Гоголя, знают действительно го-

голевского ревизора Хлестакова, и знают героя поэмы Гоголя «Мертвые души» Чичикова.

Не читал этих произведений прокурор, а в своей речи хотел блеснуть тем, что когда-то слышал, но все перепутал, расмешился над и дискредитировал себя.

В Белорусской республике осудили колхозника к двум годам лишения свободы за то, что он большую лошадь повел лечиться не к ветеринарному врачу, а к ветеринарному фельдшеру.

Но особенно отличается в этом отношении Курская область. В этой области было создано такое, например, «дело»: на группу колхозников напал бык, который, как говорится в документе, обычно бросался на людей. Колхозники стали его гнать кнутом и хворостинной, причем быку никакого ущерба причинено не было, но (как сказано в приговоре) был этот акт застрахован покрывавшей коров, будучи, видимо, в «растрепанных чувствах». Поэтому колхозников приговорили к трем месяцам исправительно-трудовых работ каждого.

За отсутствием состава преступления прекращалось до 50-ти процентов всех дел, находившихся в производстве следователей. А ведь за каждым делом стоят живые люди, которых заставляли волноваться и мучиться в ожидании, чем-то кончится дело. Это свидетельствует о совершенно бездульном, формально-бюрократическом отношении к людям, что, как сказал сам прокурор СССР Вышинский, «мы бьем огулом, не разбираемся в конкретной обстановке, приваляем сломать и рядом людей так, что даже обосновать это привлечение невозможно».

«Комсомольская Правда» опубликовала в 1937 году фельетон: «Заседание продолжается, в котором описывается возмутительное дело. Дело в том, что за ответственности оказалась привлеченной группа мальчиков - школьников в возрасте от 8 до 18 лет из школы № 150 в Баку. Состоялся показательный процесс. Обвинительное заключение написано на 118 листах. Обвиняет прокурор Бабаев. Дело ведется несколько дней. Прокурор Бабаев является на судебное заседание в пьяном виде и, когда ребята начинают кричать: «Прокурор Бабаев пьян, прокурор Бабаев пьян», — он вынимает из кармана наган и прокладывает себе наганом дорогу к прокурорскому месту. Эти школьники обвиняются в следующем: Подсудимый Курбанов Энвер, беспартийный, холостой, рождения 1925 года, обвиняется в злонамеренном укрытии бегля одной девочки.

Подсудимые Абосов и Ибрагимов неоднократно замечались в ловле детей на улице.

На предварительном следствии они пытались представить упомянутое улавливание, как невинную игру, так называемые «салки» или «пятнашки», но будучи избиты свидетельскими показаниями, вынуждены были признать, что имело место именно неожиданное настижение, в коем можно усмотреть состав преступления, ибо поимание школьника происходило на улице, что есть нарушение общественного порядка».

Спрашивается, воскаплет прокурор Союза, — где же прокуратура, что же наши прокуроры думают, думают ли они вообще и способны ли они думать? Что они делают? Способны ли они действовать так, как требует закон?

Часто такой прокурор не понимает требований закона. Он не знает и не умеет работать, как не умеет нередко применить закон к конкретным обстоятельствам.

Вряд ли что можно добавить к этой уничтожающей критике Союзного прокурора. Н. Горюжанский.

## Русская молодежь!

Немецкие военные власти вербуют добровольцев в отряды для борьбы с бандитами, именуя их себя партизанами. Эти добровольцы будут бороться против партизанских плечом и плечу с германскими солдатами.

Ваш долг — стать на защиту своих родителей, сестер и братьев, которых терроризируют шайки бандитов и бродяг. Защищайте ваши семьи, ваших отцов и братьев, страдающих от грабежа и репрессий со стороны бандитов, насильно забирающих их в партизанские отряды.

Защищайте свои дома, свое имущество, которое партизаны хотят у вас отнять.

Поднимайтесь на священную борьбу, принимайте активное участие в великом деле освобождения вашей родины от большевистского террора.

Русская молодежь, ваше место в освободительной войне, которая положит конец большевистской тирании.

Запись в отряды добровольцев производится в следующих местах:

- Дно, Ивановская, 13;
- Старая Русса, Комендантская;
- Чихачево, местная комендантура;
- Шимск, Медведевская, 46;
- Демьянск, местная комендантура.

Каждому, записавшемуся в добровольческие отряды, выдается форма, долевые, жалование и пособие, как немецким солдатам. Особенно отличившиеся добровольцы получают большие и лучшие земельные наделы и хорошие административные посты.

## Самодетельность лужан

Луга, 16/12. Несколько раз в неделю, — по вечерам — на узеньких улицах Луги можно заметить торопливо идущие закутанные фигуры. Это спешат на репетицию преданные друзья искусства, участники Лужского музыкального и театрального кружка. Многие привели в Лугу война, еще недавно бежали они из разрушенных большевистскими городами; еще недавно шли они с толпами других жертв бессмысленного, варварского, сталинского метода ведения войны, толкая перед собой тележки с остатками имущества или волока саночки с узлами. Усталые и измученные, пришли они в Лугу, уже давно занятую германскими войсками, и сразу же нашли себе здесь и приют и работу.

Через короткое время им представилась возможность вернуться и к любимому делу.

Известный театральный деятель Вячеслав Антонович Селях организовал кружки, включающие в себя различные отрасли искусства: мужской и женский хоры, хорео-

графическую группу, баянистов, оркестр струнных инструментов, чтецов и, наконец, солистов-певцов. Интересно наблюдать, с каким воодушевлением отдаются все эти люди их работе; Вячеслав Антонович ведет занятия увлекательно и интересно, приводит из личного опыта полезные примеры. В репертуар вокалистов входят классические произведения русских и иностранных композиторов: хоры, трио и дуэты, отрывки из классических оперетт. Вспоминаются уже знакомые, но разучиваются и новые произведения. Концерты участников кружков охотно посещают лужанскими зрителями. Немецкое управление идет навстречу и населению и концертантам, помогая последним подготовиться и давать концерты. Таким образом, в Луге — оживленная театральная жизнь: раз в неделю, а иногда и два раза, демонстрируются художественные фильмы, довольно часто устраиваются концерты приезжими артистами и, наконец, почти каждую неделю выступают артисты лужане. Н. М.

## Новый артистический коллектив

Гатчина, 16/12. В городе Гатчине (Красногвардейск) при отделе пропаганды созданы драматическая, хореографическая и концертно-музыкальная группы. Драматической труппой руководит артист Фигурин, хореографической — солист балета Мариинского театра в Петербурге — Дудко.

6-го декабря с. г. состоялся первый показ работы этих групп. Показ начался исполнением драматической группой шутки А. П. Чехова — «Предложение». В роли отца Чубукова выступал г. Плюшков, в роли Натальи Чубуковой — г-жа Калашникова, и в роли Ломова г. Фигурин. Пьеса исполнена была хорошо и нашла теплый прием у зрителей, переполнявших концертный зал.

Большой раздел программы посвящен танцам. Особенно следует отметить выступления г. г. Полутуева (казачек), Никифоровой (кавказский танец), Ляповской (цыганский танец). Удачно были исполнены групповые танцы: матросский (г. г. Податюев, Баблюков, Памушкин), вальс цветов (г. г. Гладышева, Анвертнева, Рыбова, Семанова, Шенилина, Гуляева). Бурными аплодисментами зрительный зал провожал исполнение краковяка руководителем группы г. Дудко и г-жей Никифоровой.

Певцы г. г. Миловская, Старостина и Подзюков исполнили арии и романсы русских композиторов — Римского-Корсакова, Чайковского, Гречко-Соболевской и др., а также русские и украинские песни.

Были даны и акробатические номера (г. г. Шпунтена и Румянцева); трудные упражнения были исполнены чисто и легко.

Первая программа концерта встречена слушателями и зрителями с большим удовлетворением. Следует отметить хорошее оформление сцены.

Желательно, чтобы работа созданных артистических коллективов не замыкалась в рамках города Гатчины. Такие концерты могут быть показаны широкой аудитории и в городах, и в деревнях освобожденных восточных областей России.

### Минский уезд

По инициативе председателя уезда У. Котова был проведен сбор металлов, который в результате дал 5 тонн меди. Это является новым доказательством того, что крестьяне Минского уезда активно участвуют в борьбе против жидо-большевиков. Одновременно, в знак благодарности немецким солдатам за освобождение от большевистского рабства, Минский уезд пожертвовал германскому Красному Кресту 7050 руб. 51 коп.

### Нехватает десяти тысяч рабочих

Спрос на рабочую силу в Минске возрос настолько, что в настоящее время в этом городе замечается недостаток в 10,000 рабочих. Ввиду нехватки рабочей силы, деятельность предприятий, не производящих предметы первой необходимости, ограничена. Особенно ощущается недостаток в квалифицированных рабочих.

## КОПЕЙКУ СБЕРЕЖЕШЬ, РУБЛЬ НАЖИВЕШЬ!

### ПСКОВСКИЙ БАНК

гор. Псков, Главная улица дом № 34

Все банковые операции . Контокоррентные счета . Прием сбережений . Ссуды . Справки .

### КАССА ОТКРЫТА

от 7.30 — 12.00 и от 14.30 — 16.30, по субботам от 7.30 — 12.00.

### Вниманию читателей

По просьбе читателей принимаются следующие объявления:

1. Розыски пропавших
2. Спрос и предложение труда
3. Покупка и продажа вещей
4. Сдача в наем квартир
5. Объявления частных торговых предприятий и т. д.

Объявления стандартного типа: цена за 5 строк газеты, столбца Р. М. 2,50 (25 р.).

Объявления принимаются: город Псков: Ostland-Press-Vertrieb, Великолукская 26; город Луга, Ostland-Press-Vertrieb, Туннельная 17; город Остров: Городская управа, торговый отдел. Дно: у г-на Хейге в ред. местной газеты. Гатчину: Ostland-Press-Vertrieb, Соборная ул.

### РОЗЫСКИ

МИХАЙЛОВА, Евгения Михайловна, проживающая в пос. Славковичи, того же р-на, ищет ЛАПИНА, Николая Федоровича, 1906 г. рожд.

ЕГОРОВ, Иван Егорович, проживающий в дер. Б. Заборовье, Славковского р-на, ищет ЕГОРОВА, Николая Ивановича, 1923 г. рожд.

ПОРТНОВ, Василий Иванович, проживающий в дер. Б. Заборовье, Славковского р-на, ищет ПОРТОВА, Михаила Васильевича, 1923 г. рожд.

МИХАЙЛОВ, Василий Михайлович, проживающий в дер. Царево, Славковского р-на, ищет МИХАЙЛОВА, Анатолия Васильевича, 1923 г. рожд.

Среди военнопленных разыскиваю АРХИПОВА, Ивана Архиповича, 1909 г. рожд. Сообщить: Архиповой, Екатерине, на хутор Кривец, Локновской вол., Палкинского р-на.

Разыскиваю ВАСИЛЬЕВУ, Антонину Васильевну, 1927 г. рожд., прожид. до войны в Ленинграде и эвакуиров. на Украину. Сообщ.: Палкинский район, дер. Рубцово, Ермолаеву, Вас. Ермолаевичу.

Среди военнопленных разыскиваю НИКОЛАЕВА, Петра Николаевича, 1920 г. р. Сообщить: Крынину, Осипу, в дер. Хашки, Добычинской вол., Палкинского р-на.

Среди военнопл. разыскиваю ЕВСТАФЬЕВА, Алексея Михайловича, 1921 г. рожд. Сообщить: Евстафьеву, Михаилу, в д. Синицы, Палкинского района.

Среди военнопл. разыскиваю МИХАЙЛОВЫХ: Александра, 1914 г. р., Николая, 1921 г. р. и ИВАНОВА, Дм. Михайл., 1919 г. рожд. Сообщить: Палкинский район, д. Синицы, Иванову, Михаилу.

Среди военноплен. разыскиваю ИВАНОВА, Ивана Ивановича, 1916 г. р. Прошу сообщить: Филипповой, Зинаиде, в дер. Горбово, Палкинского района.

Среди военнопленных разыскиваю АНДРЕЕВА, Павла Ивановича, 1919 г. рожд. Сообщ.: дер. Горбово, Минской вол., Палкинского р-на, Андрееву, Ивану.

Разыскиваю ГРОМОВА, Александра Филипповича, 1923 г. р. Сообщить: Филипповой, Зинаиде, Андрееву, Ивану, Палкинского района.

Среди военноплен. разыскиваю ПАВЛОВА, Михаила Павловича, 1921 г. р. Сообщить: Григорьеву, Ивану, в дер. Сафониково, Палкинского района.

Разыскиваю АЛЕКСЕЕВУ, Александру Григорьевну. Сообщить: Яковлеву, Григорию, в дер. Хохлы, Палкинского района.

Разыскиваю ФЕДОРОВА, Григория Федоровича, 1916 г. р. Сообщить: в дер. Юматово, Палкинского района, Екимовой, Екатерине.

Среди военнопл. разыскиваю БЕРЕЗИНА, Василия Васильевича, 1915 г. р. Сообщить: Березиной, Наталье, в дер. Синицы, Симоняцкой вол., Палкинского района.

Разыскиваю НИКОЛАЕВА, Ивана Николаевича. Сообщить: в дер. Рышково, Клячевской вол., Палкинского района, Николаеву, Акулине.

Разыскиваю ЕВСТАФЬЕВУ, Пелагею Афан., 1903 г. рожд., эвакуиров. из Пушкина, в Гатчину. Сообщить: Средкинский р-н, Заборовск. вол., д. Корьеве-Сельцо, Захарову, Ивану Афан.

Разыскиваю Любовь Федоровну СЕЛИВАНОВУ-ЗЕМЦОВУ, 1924 г. р., до войны находивш. в гор. Пучин, затем в районе Минска. Сообщить: гор. Псков, Ольгинская ул. д. 16, кв. 1, Селиванову, В. М.

Среди военнопл. разыскиваю ВАСИЛЬЕВА, Владимира Васильевича, 1910 г. рожд. Сообщить: Михайлову, Марии, в дер. Сидорово-Усадье, Палкинского района.

Разыскиваю ЗАХАРОВА, Афанасия Афанасьевича, 1878 г. рожд. Сообщить: Середкинский р-н, Заборовской вол., д. Корьеве, Захарову, Ивану Афан.

Среди военнопл. разыскиваю БЕРЕЗОВА, Федора Антоновича, 1901 г. р. Просьба сообщить по адресу: Палкинский район и вол., д. Зуево, Тихановой, Екатерине.

Среди военнопленных разыскиваю ДМИТРИЕВЫХ, Алексея Дмитр., 1910 г. и Павла Дмитр., 1915 г. р. Знающих прошу сообщить: Сергееву, Дмитрию, в дер. Дудяково, Палкинского района.

Среди военнопл. разыскиваю СЕМЕНОВА, Алексея Филипповича, 1921 г. р. Просьба сообщить: Семенову, Надежде, в д. Горбово, Палкинского района.

Разыскиваю ДМИТРИЕВА, Петра Дмитриевича, 1914 г. р. Прошу сообщить: Осиповой, Ал-ре, дер. Горбово, Палкинского района.

Среди военноплен. разыскиваю МИХАЙЛОВЫХ, Григ. Вас., 1919 г. рожд. и Ивана Вас., 1914 г. р. Прошу сообщить по адресу: Палкинский р-н, дер. Горбово, Федоровой, Марии.

Среди военноплен. разыскиваю СТЕПАНОВА, Василия Степановича, 1907 г. рожд. Прошу сообщить: Васильеву, Пелагею, в д. Горбово, Палкинского района.

Среди военнопленных разыскиваю НИКИФОРОВА, Константина Никифор., 1906 г. рожд. Прошу сообщить: Богданову, Анне, в дер. Гороховище, Палкинского района.

Среди военнопл. разыскиваю СУРНИНА, Ивана Васильевича, 1910 г. р. Сообщить: Псковский р-н, Талабская вол., Верх. Остров, Сурниной, Ольге.

СМИРНОВА, Агриппина Михайловна, проживающая в дер. Суки, Дноского р-на, ищет СМЕРНОВА, Федора Дмитриевича.

СЕМЕНОВА, Ольга Дементьевна, проживающая в дер. Замостье, Делозьянского р-на, погост Вельи, ищет сына СЕМЕНОВА, Павла Дмитриевича.

НИКИНА, Анна Митрофановна, проживающая в дер. Мочики, Дноского р-на, ищет мужа ИЛЬИНА, Ивана Степановича, 1911 г. р.

МУШКИНА, Пелагея, проживающая в дер. Мочики, Дноского р-на, ищет дочь МУШКИНУ, Анастасию Степановну, 1915 г.

ГАВРИЛОВА, Ефросинья, проживающая в дер. Мочики, Дноского р-на, ищет отца ГАВРИЛОВА, Ефстафия, 1891 г. р. и брата ВАСИЛЬЯ, 1929 г. р.

ТРОФИМОВ, Михаил Трофимович, проживающий в гор. Солцы, ищет ТРОФИМОВА, Виктора, 1921 г. р.

ЯКОВЛЕВ, Иван Яковлевич, проживающий в дер. Учна, Солецкого р-на, ищет ЯКОВЛЕВА, Михаила Ивановича, 1923 г. р., ранее проживавшего на ст. Сиверская.

ТИХОНОВА, Елизавета Никаноровна, проживающая в дер. Куклино, Солецкого р-на, ищет ТИХОНОВА, Ивана Никаноровича, 1916 г. р.

СВИТСКАЯ, Анна Алексеевна, проживающая в пос. Солцы, Мостовая 63, ищет СВИТСКОГО, Владимира Васильевича, 1916 г. рожд.

СВИТСКАЯ, Анна Алексеевна сообщает мужу СВИТСКОМУ, Василию Степановичу, ранее проживавшему в гор. Георгиевск (Сев. Кавказ), что она проживает в пос. Солцы, Мостовая 63.

ФЕДОРОВ, Иван Прокофьевич, проживающий в дер. Б. Данилово, Солецкого р-на, ищет ФЕДОРОВУ, Павлину Ивановну, 1922 г. рожд.

КОТОВА, А., проживающая в пос. Солцы, Подгорная, 2, ищет мужа КОТОВА, Иллариона Константиновича, 1907 г. рожд.

МАТВЕЕВА, З. Л., проживающая в пос. Солцы, Царева Гора, 21, ищет среди военнопл. МАТВЕЕВА, Александра Федоровича, 1913 г. рожд.

ГРИГОРЬЕВА, Александра Тимофеевна, проживающая в дер. Ретно, Солецкого р-на, ищет ГРИГОРЬЕВА, Александра Васильевича, 1925 г. рожд.

ЗУЕВ, Н. А., проживающий в дер. Белей, Солецкого р-на, ищет СЕЛОГИНА, Ивана Васильевича, 1895 г. рожд., и ЗУЕВА, Александра Андреевича, 1904 г. р.

ИВАНОВА-ХАБАРОВА, проживающая на ст. Куклино, Солецкого р-на, ищет КУРБАНОВА, Алексея Дмитриевича, ЧИРКОВУ, Александру и МАЙОРОВУ, Марфу Дмитриевну.

ЕГОРОВ, Иван Егорович, проживающий в дер. Куклино, Солецкого р-на, ищет сына ЕГОРОВА, Владимира Ивановича, 1924 г. р.

### РАЗНЫЕ

Советскому районному с/х. управлению требуется ИНЖЕНЕР или ТЕХНИК для заведывания подсобными предприятиями р-на. Оплата по соглашению.

# ЗЕМЛЕДЕЛЬЧЕСКАЯ СТРАНА БОЛГАРИЯ

## Нормальное и успешное развитие хозяйственной жизни

Проезжая по Болгарии, от Дунайских болот на севере, через табачные поля на юге, до светлого побережья Эгейского моря, от высот Македонии до степей Черного моря, видишь все одну и ту же картину: быстро сменяющуюся плодороднейших полей, с отдыхающей под паром землей; сочных лугов со скудной степью; густых лиственных лесов с разрыхленной вулканической почвой. Проезжаясь целые километры, не видя ни одной деревни, только поля в перемежку с бесконечными лугами. Получается впечатление, что Болгария — страна интенсивного скотоводства, настолько многочисленны здесь стада овец, коз, коров и нетребовательных черных волов, которые пасутся всюду. Крестьяне, в своем домотканном платье из овечьей шерсти, вполне подходят к характеру местности. Болгарские крестьяне крепкие, незыскательные люди. Улицы и дороги оживляются бесконечными рядами повозок, которые тянут волю.

Болгария — земледельческая страна. Сельским хозяйством живут 75 проц. населения, но земля не может прокормить все население. В Болгарии на 1 кв. км. живет 110 чел. В 1940 году на одного крестьянина в Болгарии приходилось 1,17 гектаров пахотной земли. Благодаря присоединению новых областей, мелиорации и орошению, за последнее время количество пахотной земли немного увеличилось. Земельный год отразился особенно на многочисленных мелких хозяйствах, которые прокармливали целую семью, сами будучи с небольшой огород. Принимая во внимание, что на таком маленьком участке не могут найти применение все члены одной семьи, направляется заключение, что в стране накапливались крупные трудовые резервы — свыше 1 милл. безработных крестьян.

Чрезвычайная густота населения и безработица были поводом к реформе, которую в 1940 году предпринял министр земледелия,

Багрянов. Эта реформа, впоследствии с некоторыми изменениями в рамках пятилетки, проводилась министром Хушовым и теперешним министром земледелия Петровым. Для решения этой проблемы, необходимо было увеличить площадь участков и доходность обрабатываемой земли. В течение пяти лет, в результате этих мер, должно было улучшиться материальное положение крестьян, ежегодный доход которых составлял в среднем 6000 лей (200 рейхсмарок). За пять лет предполагалось крестьянам передать 24 милл. декар (500 декар равняется 1 гектару) новой культурной земли. С присоединением новых областей, Болгария стала лицом к лицу с решением такой огромной задачи, что работа по предусмотренному плану не могла быть осуществлена из-за недостатка в рабочей силе.

Чтобы, однако, как можно скорее предоставить минимум земли беднейшим крестьянским семьям, на осеннем конгрессе крестьян в Болгарии, обсуждался вопрос о предоставлении 5 милл. декар, принадлежащих разным фондам, школам, обществам и общинам и недостаточного используемых, в распоряжение 200 тысяч беднейших болгарских крестьянских семей. Этими мерами достигаются две цели: крестьянам дается солидная экономическая основа и устраняется дальнейшее расщепление крестьянских хозяйств. По этой же причине видные аграрные политики Болгарии внесли проект об изменении закона о наследстве. Хотя в этом отношении не разработаны подробности, но молодым супругам, не владеющим землей, предполагается предоставлять правительством землю, постройки и инвентарь.

Кроме этих широких мер для улучшения материального положения крестьян в Болгарии, учреждены специальные комиссии, которые производят инспекционные поездки в отдельные деревни, интересуются условиями жизни, дают советы крестьянам, как

улучшить свой быт. Эти комиссии принимают меры к введению необходимой элементарной гигиены. В некоторых случаях, например, приходилось отделять жилище от помещения животных, кухню от спальни и т. д. Такая помощь была оказана в неисчислимых случаях, причем, если не доставало средств, материальную поддержку оказывало правительство. Чтобы в данном случае радикально изменить положение, министерство земледелия усиленно поощряет во всей стране постройку однородного типа зданий, стоимость которых сведена до минимума. Каждому крестьянину, который пожелает возвести такого рода постройку, со стороны министерства земледелия и кооперативных банков предоставляется кредит. Проценты платит министерство и, таким образом, каждому дается действительная возможность выстроить себе удобный дом, вполне отвечающий современным требованиям и гигиене. Для крестьянок в селах будут организованы курсы, на которых будут преподаваться рациональное ведение хозяйства, устройство помещений, жилых и для скота, и тщательный уход за последним.

Заботы государства не ограничиваются только повышением жизненного стандарта крестьянина. Закон о страховании старости в будущем улучшит положение земледельца, который, достигнув 60-летнего возраста, будет получать от государства пенсию. Пенсия ежемесячно будет составлять 300 лей, т. е. 10 марок. В сельскохозяйственных кругах присуждение этой пенсии приветствуется и выражается желание, чтобы страхование распространилось также и на одиноких, старых крестьянок.

Все эти меры и желания поведут не только к большей интенсификации земледелия в Болгарии, но также улучшат жизненный стандарт крестьянина и его семьи, но будут также иметь большое значение для общего развития всего государства.



Болгарская молодежь — члены трудовой повинности — активно участвуют в государственном строительстве. На снимке — члены трудовой повинности слушают сообщение



Болгарский табак своим высоким качеством известен по всей Европе. Болгарские девушки собирают новый урожай



Производство хлопка является одним из самых широко распространенных видов сельского хозяйства в Болгарии. На снимке — уборка урожая

## Теперь мы пережили В СТРАНЕ СТАЛКИНА

### Ив. Иванов: „Красная книга“. IV

Как работает грязный чекистский аппарат в красной армии? Как раскидывают свои сети особые отделы НКВД?

С первого дня своего вступления в красную армию, новобранец становится предметом внимательнейшего наблюдения чекистов. Молодого красноармейца еще не инициалили, его еще не одели, ему еще не предначили места, — но к его разговорам уже прислушиваются и перья тайных доносчиков уже составляют свои первые отчеты.

Начальник особого отдела НКВД четвертого стрелкового корпуса, капитан государственной безопасности жид Иосиф, в строго конфиденциальном доносении, сообщает, своему чекистскому начальству, как были приняты и встречены в советской армии молодые бойцы.

«Поступившее в 444 ТКАП (тяжелый корпусной артиллерийский полк) пополнение, командованием размещено в городке № 2 в совершенно не устроенных помещениях. Бойцы, прижавшись друг к другу, спят на земле; столовой нет и бойцы едят в помещениях, в которые, из-за плохо оборудованных уборных, проникает отвратительная вонь».

Такой прием молодого пополнения, разумеется, выражался в настроении «резкого возмущения», как интеллигентно и мудро выражается чекист Иосиф.

Молодой красноармеец Сергеев рассказывает следующее:

«До призыва я работал в государственном учреждении и с нетерпением ожидал своего поступления в красную армию, о которой я имел наилучшее представление. Но теперь, когда я попал в свое отделение, я горько разочаровался. — Пища — плохая, спать невозможно, повсюду грязь и, если эта обстановка не улучшится, то я здесь погибну».

Но это положение не улучшится, советский боец не увидит нормальных условий, так как в дальнейшем картина нам представляется в следующем виде:

«Не в лучших условиях — в смысле размещения — находится и вся масса полка. Так же, как и пополнение, из-за отсутствия кроватей, весь полк спит на земле. Из-за отсутствия уборных, бойцы загрязняют наружную и внутреннюю территорию полка. На весь полк только 26 водопроводных кра-

нов, перед которыми всегда стоят длинные хвосты и многие бойцы умываются там, где для этого представляется какая-либо возможность или, вообще, ходят немывыми. «444 ТКАП», — так пишет чекист Иосиф, — «лишь 26 октября получили возможность покинуть лагерь и переселиться в совершенно недостаточно благоустроенные зимние помещения».

Что же предлагает чекист Иосиф? Конечно, план улучшения условий жизни новобранцев, для того, чтобы поднять их патристический дух? Или же наказать виновников этого беспорядка? Нет, он предлагает лишь одну новую меру для приема сталинских рекрутов, а именно:

«Всему оперативному аппарату даны указания, вербовать агентов из новобранцев, а в особенности из подразделений, состоящих из людей, имеющих среднее образование. В порядке поступления пополнений, отдельным областным отделам НКВД предложено посылать нам я агента, призванного в армию, личные сведения».

Таким образом, в первый день своего вступления в красную армию, молодые люди, вместо походных кроватей, сталкиваются с грязными лагерьми, а вместо обеда, получают клозетную вонь. И повсюду встречают грязных чекистских шпиков в своем окружении.

Помещаем очередной отрывок из «Красной книги», разоблачающий провокаторскую деятельность агентов ПТУ в рядах красной армии.

Каждый донос секретного осведомителя, каждый новый «подручник», каждый спровоцированный шпиками «откровенный» разговор красноармейца — все это предлог, осободделу блеснуть в отчетах чекистскому начальству «неуспешной бдительностью» и «высоким классом работы советской разведки».

Каждый, опутанный тенетами доносов, погубленный красноармеец — это возможность чекисту получить награду, повышение в чине, быть отмеченным в приказе, как отлично справившимся с возложенными заданиями. На мучках сосланных в концлагери, на крови расстрелянных — жидничает шустрое благополучие и карьера любого чекиста.

## Вечера вскладчину

### Одна из гримас советского быта

Советские граждане редко ходили в гости друг к другу. В условиях сталинского «рая», при всеобщей нищете населения, даже самое маленькое семейное торжество означало на практике для виновника торжества такое залезание в долги, с которыми он затем должен был раздвигаться в течение нескольких месяцев.

Поэтому, советские граждане стремились в глубокой тайне оберегать от знакомых даты своих семейных торжеств. Если же каким-то образом какая-то дата как-нибудь именовалась знакомым известной, то «засыпавшийся» именинник для того, чтобы не устраивать празднества, нередко поступал так: благодарно «заболевал» накануне страшной даты и «выздоровывал» уже после нее.

Однако, хотя бы изредка, советские граждане должны были скрашивать свою тяжелую жизнь какими-то «спраздниками». Умных людей нашел разрешение этой проблемы в изобретении, так называемых, «вечеров вскладчину». Этим именем советские граждане называли всякого рода вечеринки, которые проводились на общие средства всех участников, вносивших на устройство вечера по равному денежному взносу.

Каждый «вечер вскладчину» доставлял массу волнений его участникам. Волнения начинались с вопроса: «По сколько брать с человека?»

— По тридцатке, — предлагал какой-нибудь «буржуй».

— Что вы, что вы, — в ужасе протестовали представители «маломощных» семейств: — достаточно и по двадцати...

Следующим волнующим вопросом обычно бывал «детский вопрос». Папаши и мамы горячо доказывали, что отпрыски не должны облагаться поборами. Дескать, они маленькие, пьют только лимонад, а едят, как птенчики...

— Птенчики-то они птенчики, — ядовито возражали холостяки, — но только иной такой птеничек так навалится на колбасу, что, смотришь, в две минуты тарелку чистой сделат!

Решение по этому вопросу бывало, обычно, такое: «птенчиков» оценивать в полчеловековзнос.

После этого начиналась тяжелая «заготовительная» пора.

В советских условиях для устройства какого-нибудь праздника недостаточно было иметь только деньги. Очень важно было иметь еще хорошие знакомства и связи. Советские магазины в широком выборе предлагали покупателю только такие продукты «первой необходимости», как горчицу, соевую колбасу, да сушеную рыбку «карие глазки» (она же — вобла). Масло, колбаса, сыр, сельди и тому подобные «деликатесы» появлялись в магазинах очень редко, да и то всегда распределялись предприимчивыми закупающими «по блату», через задние двери магазинов.

Однако, обычно, измученный бегом по очередям, «хозяин» вечера кое-что все же «раздобывал», и в назначенный день «акционеры» могли усесться за прищественный стол.

Этот день, пожалуй, был самым волнующим для участников «вскладчины».

И даже за столом волнениями еще не приходил конец. Все время надо было быть начеку и респондно следить за тем, чтобы какой-нибудь Иван Иванович не слишком бы увлеклся селедкой, а какая-нибудь Мария Петровна не вообразила бы, что она только одна любит винегрет.

Ныне и советские «вечера вскладчину» и все прочие гримасы нищеты советского быта — уже в прошлом.

## ПУТЬ В ЕВРОПУ

Каждый день германцы и их союзники тонят, в среднем, 25.000 брутто тонн состава англо-американского флота.

(Газетная статья.)



Да друг! Нам прежний путь переменить на этот путь,

Тогда мы будем там, когда пройдем чрез адский океан.

## Бетховен

1 декабря 1770 года Германия подарила нежнейшая романтическая «Миньона», вдохновленная поэзией Гете.

Воспринявшее влияние всей европейской музыки, творчество Бетховена питается вместе с тем глубокими соками немецкой народной музыки и поэзии. Последняя нашла свое выражение в многочисленных музыкальных обработках народных песен. И в гениальнейшем произведении Бетховена — знаменитой 9-й симфонии, «Тема радости» выражена в немецком народном духе. Трудно поверить, что это, как и другие значительнейшие произведения, создание последних лет жизни мастера, написана глухим композитором. Но роковая болезнь — склероз ухе — привела его постепенно к совершенной глухоте. Когда 7 мая 1824 года, Бетховен в последний раз дирижировал своей 9-ой симфонией, оглашавшие зал взрывы бурной овации не дошли до композитора, пока одна из певцов не обратила его лицом к публике.

В самом юном возрасте он проявил замечательные музыкальные способности и, имея еще 8 лет, уже с успехом публично выступал на фортепьяно, — первый раз в Кельне 2 марта 1778 года.

В юности Людвиг Бетховен занимает в Бонне должность придворного органиста. Всещело отдаваясь музыке, он знакомится с произведениями выдающихся французских композиторов XVIII века, из которых особенно Гретри и Керубини оказали значительное влияние на ранние произведения Бетховена.

Первая его музыкальная композиция появилась в свет в 1782 году, когда юному автору было только 12 лет. Переезд в Вену в 1792 г. дал возможность Бетховену усовершенствовать свое композиторское искусство. Занимаясь под руководством Гайдна и в вокальном творчестве пользуясь указаниями Сальери, Бетховен, восприняв музыкальное наследие своих предшественников, особенно, Баха и Моцарта, вырастает к концу XVIII века в самостоятельную творческую величину.

Из Вены Бетховен озирает новый, XIX век, блеском своего гения. Отходя от традиционных форм, он, как гениальный виртуоз-импровизатор, создает впечатление силой и неожиданностью звукового контраста (особенно в Героической симфонии № 3). Исходя от камерной музыки созданием сонетов и квартетов, Бетховен и оркестровую музыку развертывает в широком стиле яркой выразительности.

Будучи преимущественно инструментальным композитором Бетховен создал сравнительно немного вокальных произведений. Значительнейшие из них: опера «Фиделио»,

Вскоре, 26-го марта 1827 года, смерть заглушила источник дивных звуков». Спустя три дня венцы проводили до могилы останки того, кто свою жизнь связал с их великим музыкальным городом.

Плоды гениального творчества Бетховена, озарившего музыкальную жизнь Европы, рано сделались и русским достоянием. С 1813 г. в Петербурге слушали произведения Бетховена, а 7 марта 1824 г. там впервые в мире целиком исполнялась его «Героическая месса» (написанная в 1823 г.).

В XX веке все композиторы симфонической и камерной музыки, являясь последователями Бетховена, принадлежат, так сказать, к его «музыкальной школе». В русской музыке Бетховен повлиял на творчество Чайковского, Бородина, Глазунова, Скрябина, Мясковского, Прокофьева.

Симфонии, созданные гением, живут с нами в лучшие минуты благородными аккордами, заглушая в душе отзвук пушек и гнетущее жужжание пропеллеров. П.